
 

Αθήνα, 13.02.2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Οι επικείμενες εξορύξεις αντιμονίου εκθέτουν ποικιλοτρόπως το περιβαλλοντικό 

και αναπτυξιακό υπόδειγμα της κυβέρνησης» 

Η κυβέρνησή έχει προγραμματίσει εξορύξεις αντιμονίου στη Χίο, οι οποίες, βάσει επώνυμων 

καταγγελιών και επιστημονικών εκτιμήσεων, αποτελούν σοβαρή απειλή για την υγεία των 

κατοίκων, το περιβάλλον και την οικονομία του νησιού. Συγχρόνως διεθνείς αναλύσεις 

συνδέουν την επικίνδυνη εξόρυξη αντιμονίου στη Χίο με οικονομικά συμφέροντα 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς της εξόρυξης μετάλλων και της αμυντικής 

βιομηχανίας.  

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με δημοσιεύματα και αναλύσεις ειδικών επιστημόνων, το αντιμόνιο 

είναι ένα κρίσιμο μέταλλο για την αμυντική βιομηχανία, απαραίτητο για την παραγωγή 

εξοπλισμού επικοινωνίας, γυαλιών νυχτερινής όρασης, εκρηκτικών, πυρομαχικών, πυρηνικών 

όπλων και άλλων στρατιωτικών εφαρμογών.  

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα, μέσω της κυβερνητικής πολιτικής, φαίνεται να συμμετέχει σε 

αυτή τη στρατηγική, προωθώντας την εξόρυξη αντιμονίου στη Χίο, παρά την ευρεία αντίθεση 

των κατοίκων και των τοπικών φορέων, όπως ο Ιατρικός Σύλλογος Χίου και το ΤΕΕ Χίου. 

Και γιατί οι κάτοικοι αντιδρούν; Σύμφωνα με τον ομότιμο καθηγητή Υγιεινής και Κοινωνικής 

Ιατρικής του ΑΠΘ, η εξόρυξη αντιμονίου συνεπάγεται σοβαρές επιπτώσεις για την υγεία, 

καθώς η σκόνη που παράγεται περιέχει βαρέα μέταλλα, όπως το αρσενικό, που μπορεί να 

προκαλέσει πνευμονοπάθειες, καρκίνο και άλλες σοβαρές ασθένειες. Επιπλέον, η 

περιβαλλοντική καταστροφή θα είναι ανεπανόρθωτη, με πιθανή μόλυνση των υδάτινων πόρων 

και του εδάφους, όπως έχει συμβεί σε άλλες περιοχές με παρόμοια δραστηριότητα (π.χ. 

Χαλκιδική). 

Παρά το γεγονός των σοβαρών αυτών προειδοποιήσεων, η κυβέρνηση αγνοεί εντελώς την 

τοπική κοινωνία της Χίου που έχει δικαιολογημένα ξεσηκωθεί. Επιστήμονες και φορείς της 
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δηλώνουν ρητά την αντίθεση τους, όπως και μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Χίου 

κατά των εξορύξεων αντιμονίου σε συνέντευξή του στον ρ/σ Στο Κόκκινο σημείωσε πως “η 

κυβέρνηση «γκριζάρει» το νησί με ορυχεία αντιμονίου για την αμυντική βιομηχανία”  και 

επισημαίνει τον κίνδυνο πως “η σκόνη από την Αμανή δεν θα φτάσει μόνο στην πόλη της Χίου, 

δεν θα καταστραφεί μόνο η Χίος, αλλά και η Μυτιλήνη, η Σάμος”. 

 

 

Κατόπιν αυτών ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:   

 

● Ποια είναι η θέση του Υπουργείου σας ως προς τις προγραμματιζόμενες εξορύξεις 

αντιμονίου στη Χίο;  

● Με ποια κριτήρια αποφασίστηκε η προώθηση αυτού του διαγωνισμού, παρά την ευρεία 

αντίθεση των κατοίκων, των οποίων η υγεία σύμφωνα με τους επιστήμονες θα 

απειληθεί άμεσα;   

● Έχει ληφθεί υπόψη η βέβαιη οικονομική και κοινωνική καταστροφή που θα προκληθεί 

από την εξόρυξη αντιμονίου σε ένα νησί με έντονη τουριστική και αγροτική 

δραστηριότητα, και ποια είναι η θέση σας για τις επιπτώσεις αυτές στις τοπικές 

κοινωνίες; 
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